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Missio Reformata nezisková organizácia  

Výročná správa 

2021 

 

I. Všeobecné informácie  

Je nezisková organizácia Reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku zriadená v zmysle § 2. ods. 2 

zákona NR SR č. 213/1997 Z.z. o neziskových organizáciách v znení neskorších právnych predpisov za 

účelom poskytovať nasledovné druhy všeobecne prospešných služieb: tvorba, rozvoj, ochrana, 

obnova a prezentácia duchovných a kultúrnych hodnôt; poskytovanie sociálnej pomoci a 

humanitárnej starostlivosti; poskytovanie zdravotnej starostlivosti; vzdelávanie, výchova a rozvoj 

telesnej kultúry; služby na podporu regionálneho rozvoja a zamestnanosti; tvorba a ochrana 

životného prostredia a ochrana zdravia obyvateľstva.  

Missio reformata n.o. bola registrovaná Okresným úradom Banská Bystrica Odpor všeobecnej 

vnútornej správy dňa 13.04.2016 pod číslom OVVS/NO-6/2016.  

V rámci poskytovania všeobecne prospešných služieb sme sa aj v roku 2021 zamerali na prácu 

znevýhodnených skupín obyvateľstva a to na rómsku menšinu, respektíve na osoby vo výkone trestu 

a ich rodinných príslušníkov.  

 

II. Personálna oblasť  

Činnosť Missio Reformata n.o. v roku 2019 personálne zabezpečovali:  

Riaditeľ:   Sándor Molnár (dobrovoľník) 

Koordinátor:   Rómska misia – Zuzana Tóthová (na 0,5 úväzok) 

   Väzeňská misia – Éva Antala (dobrovoľník) 

Spolupracovníci:  Rómska misia – Ernest Babindák (na 0,5 úväzok) 

   Tünde Széplakyová (dobrovoľníčka) 

 

III. Správna rada  

Správnu radu  Missio Reformata n.o. v roku 2021 tvorili:  

• Róbert Géresi 

• Ferenc Porubán  

• Ing. Zoltán Bán  

• ThDr. Mgr. Loránt Rákos 

• Róbert Nagy Ákos 
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IV. Hospodárenie s financiami v roku 2021  

Zostatok z roku 2020 € 

Missio Reformata n.o. 0,00 

Väzenská misia   3 157,94 

Rómska misia  11 668,72 

Iná misia 0,00 

Spolu 14 826,66 

  

Príjmy € 

Všeobecný fond Reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku  0,00 

HOE príspevok na väzeňskú misiu 1 200,00 

HOE príspevok na rómsku misiu 1 050,00 

HEKS príspevok na rómsku misiu 15 000,00 

Príspevok zriaďovateľa 0,00 

Iné príjmy (UD, MRE, fyzické osoby) 1 636,68 

Spolu 18 886,68 

 

Výdavky € 

Spoločné náklady (administrácia) 463,98 

– poplatky za vedenie účtu 60,78 

– vedenie účtovníctva 403,20 

Náklady na väzenskú misiu 3 985,04 

– poštovné, kancelárske potreby 3,10 

– tábor   0,00 

– vecné dary pre rodinných príslušníkov  1 141,93 

– cestovné náklady 658,00 

– štipendiá 1 000,15 

– iné nepredvídateľné náklady 1 181,86 

Náklady na rómsku misiu 26 635,45 

– kancelárske potreby 5,52 

– komunikačné náklady 360,00 

– mzdy a odvody 13 908,66 

– náklady na prevádzku služobného vozidla 1 130,40 

– náklady na údržbu služobného vozidla 1 010,12 

– vecné dary 1 152,20 

– cestovné náklady jednotlivých akcií 155,20 

– strava a ubytovanie jednotlivých akcií 3 555,41 

– iné náklady jednotlivých akcií 4 628,14 

– cestovné náklady 538,20 

– iné nepredvídateľné náklady  191,60 

Náklady na inú misiu 0,00 

Spolu 31 084,47 

 

Sumarizácia € 

Zostatok z predchádzajúceho roku  14 826,66 

Príjmy Missio Reformata n.o.  18 886,68 

Výdavky Missio Reformata n.o.  - 31 268,87 

Rozdiel  2 628,87 

Z toho  Missio Reformata n.o.  0,00 
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              Väzenská misia 312,52 

              Rómska misia 2 316,35 

              Iná misia  0,00 

  

V. Aktivity a činnosti Missio Reformata n.o.  

V roku 2021 Missio Reformata n.o. v rámci väzenskej a rómskej misie vykonávala nasledujúci aktivity:  

1. Väzenská misia  

Návšteva väzníc 

V roku 2021 sa pokračovala pravidelná väzenská misijná služba v rámci možnostiach, ako to dovolili 

protipandemické opatrenia nielen za mrežami, ale aj v rodinách, ktorých niektorí z členov sa 

nachádza vo väznici. Pomoc pre rodiny, ich pastorácia sa diala bez problémov, ale od 1. januára až do 

15. marca sme nemohli vykonať návštevu vo väzniciach. Za ten čas sme formou vytlačených kázní a 

dopisovaním sme robili pastoračnú službu. Upriamili sme našu pozornosť v prvom rade na Želiezovce, 

kde ako dobrovoľníci slúžia Eva Antalová a Erika Ambrusová, farárky a Ľudovít Kuczy, farár na 

dôchodku. Piatkové stretnutia sa začali ešte v roku 2018, odvtedy sú ustavičné, každý druhý piatok. 

Výhodou týchto stretnutí je, že celý deň môžeme byť s väzňami, v rôznych skupinkách sa môžeme s 

nimi zaoberať. Veľkým krokom dopredu je, že môžeme mať aj individuálne pastoračné rozhovory s 

odsúdenými. Okrem toho aspoň dvakrát do mesiaca, ale v prípade záujmu aj týždenne mávame 

biblické hodiny s účasťou 2–10 ľudí. 

Žiaľ tohto roku sme nemohli usporiadať ani biblickú súťaž, ani adventné koncerty. Aj v Hrnčiarovciach 

sme navštevovali väzňov, najmä farár Zsolt Pólya. 

Pravidelná návšteva rodín odsúdených 

S mojimi spolupracovníkmi pravidelne navštevujeme rodiny, v ktorých jeden z rodičov, obvykle otec, 

je v ústave výkonu trestu, a snažíme sa im  - skrze našej prítomnosti, modlitieb, čítaním Slova 

Božieho, malými balíkmi hygienických potrieb, základných potravín a kresťanskej literatúry - 

poukázať, že Boh na nich nezabudol a musia sa modliť za príslušníka rodiny ktorý je v ústave trestu, 

aby ich rodiny nerozpadli a aby nestratili nádej ani v takej ťažkej životnej situácii. Hlavným 

programom v predvianočnej príprave je projekt „Nyilas Misi“, ktorý vo svete väzenskej misie sa 

predstavuje pod názvom „strom anjelov“. Rodinám, deťom sme podali pomocnú ruku tým, že 

cirkevné zbory, mládež pripravili vianočné balíky, ktoré sme osobne dopravili a odovzdali rodinám. 

Pred začatím školského roka sme nazbierali učebné pomôcky, školské tašky pre nich, a počas celého 

roka sme im pripravili a odniesli hygienické a základno-potravinárske balíky. V niektorých prípadoch 

sme pomohli aj topánkami a ošatením, spodným prádlom. Tohto roku, počas COVID-u tie rodiny 

potrebovali ešte intenzívnejšiu pomoc, pretože vo viacerých prípadoch stratili svoju práce práve tí, 

ktorí sa starajú o svoje nezaopatrené deti. 

Tábory pre deti odsúdených 

Tohto roku proti-covidové opatrenia nám neumožnili uskutočniť plánovaný detský tábor. 

Organizátori však pozbierali a odniesli rodinám nové a použité ošatenie, hračky, školské potreby. Deti 

sa zúčastnili v detskom zborovom tábore vo Farnej a vo Veľkých Ludinciach.  

Tábory pre mládež 

Snažíme sa nie len deti, ale aj mládež zainteresovať do cirkevných táborov, zatiaľ pre nich zvlášť sa 
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nám nepodarilo zorganizovať mládežnícky tábor, ale sme ich zobrali do seniorálneho mládežníckeho 

tábora do Levíc. Osloviť mladých všeobecne je ťažké, ale zvlášť náročné je osloviť tých, ktorí cítia že 

ich rovesníci ich podceňujú kvôli rodičom. Práve tými tábormi, alebo integrovaním takýchto mladých 

do iných táborov, sa jednak snažíme im ukázať cestu, a na druhej strane našej kresťanskej mládeže zo 

zborov dať úlohu prijať ich a pomôcť im pri integrovaní sa do kresťanskej spoločnosti. Títo mladí ľudia 

potom počas celého roka sú v kontakte nielen s nami, ale aj s ostatnými účastníkmi tábora. Tohto 

roku žiaľ ani mládežnícky tábor nebolo možné zrealizovať kvôli Covid-u. Ale aspoň sme im pomohli 

ošatením, školskými potrebami a trvanlivými potravinami.  

Medzinárodné a domáce vzťahy 

S Medzinárodnou spoločnosťou väzeňských pastorov IPCA, s Medzinárodnou väzeňskou 

spoločnosťou PFI a nemeckou Spoločnosťou väzeňských farárov EKD sme v stálom dobrom kontakte, 

informujú nás o svojich aktivitách, sme vítaní na ich konferenciách a programoch, na ktorých podľa 

možností aj sa zúčastníme. Tohto roku všetky schôdze, konferencie sa diali online, ale s členmi 

Väzenskej spoločnosti Maďarska sme sa viackrát mohli stretnúť osobne, našu prácu podporili 

kresťanskou literatúrou a Svätými Písmami. 

Nemecká evanjelická cirkev organizovala online vzdelávací seminár od 4.mája do 6.mája 2021. Aj 

zahraniční hostia boli pozvaní, zo Slovenska Eva Antalová. Zúčastnilo sa cca.100 ľudí.  

Aj Medzinárodné väzenské spoločenstvo zorganizovalo online stretnutie a konferenciu od 11.mája do 

12.mája a od 18.mája do 19.mája. Eva Antalová aktívne sa zapojila.   

Aj Maďarské väzenské spoločenstvo zorganizovalo konferenciu v Budapešti 15.októbra 2021. Na 

konferencii sa zúčastnili farárky Erika Ambrusová a Eva Antalová.  

Medzinárodné a domáce vzťahy 

Pestujeme dobrý vzťah s Ekumenickou pastoračnou službou pre slúžiacich protestantských pastorov 

a ich spolupracovníkov v Ozbrojených silách SR a ich spolupracovníkmi, protestantskými farármi ako 

aj so Slovenským väzenským spoločenstvom a jeho spolupracovníkmi. Viackrát sme sa stretli na 

odborných pracovných stretnutiach v Bratislave, ale väčšina našich stretnutí sa dialo online. 

 
2. Rómska misia 

 

Najväčším problémom v roku 2021 bol opäť nedostatok osobných stretnutí v misii. Skúsenosť je taká, 

že veci a vzťahy, ktoré boli doteraz vybudované, sa tiež rozpadajú. Svet internetu nie je najlepším 

miestom pre misijnú prácu. Za posledné dva roky sme zaznamenali neuveriteľný pokles vo vývoji detí. 

Rómske deti v škole zlyhávajú. Tí, ktorí boli predtým schopní a ochotní, sa za dva roky stali lenivými, 

nedbalými a bez záujmu. Bohužiaľ, koncom jari sa v tejto oblasti zdvihla vlna samovrážd, a to aj v 

dôsledku beznádeje Covidu. 4 otcovia spáchali samovraždu, jeden z nich bol róm. Čoraz viac 

nevyriešeného smútku a úmrtí sa vyskytuje za nedôstojných okolností, ktoré sa ešte ťažšie 

spracúvajú. V mnohých prípadoch sú nakazení aj blízki osoby s Covidom, takže sú počas smútenia v 

karanténe a nemôžu sa rozlúčiť so svojím milovaným. To v nich zanecháva množstvo otázok a 

zranení. 

V centre vo Vyšných Valíc prvých dvoch miestnostiach budovy a na toaletách bola zavedená voda, 

elektrina a kúrenie.  V roku 2021 sa podarilo vyhrať verejnú súťaž na kuchynskú časť, takže renovácia 

môže pokračovať. 

 

Zborové členenie: 
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Zbor vo Veľkom Blhu nie je vylúčený z cigánskych misijných aktivít, existujú kontakty a spoločné 

príležitosti. Malá skupina, ktorá sa stretávala v Tomášovciach, sa kvôli Covidu úplne rozpadla. 

Nežiadajú o pomoc Cigánsku misiu. Pomáhajú ľuďom vo svojom okolí a v oblasti svojej misie tým, že 

prispievajú.  

V Šimonovciach sme sa za celý rok stretli len 12-krát. Vzhľadom na situáciu s vírusom bolo málo 

príležitostí na osobné stretnutia. Kapela skúšala len raz. Nemohli sme nájsť miesto konania a neskôr 

sme ho ani nehľadali, pretože obmedzenia všetko znemožňovali. Koncom roka sa zbor rozhodol 

nielen nezúčastniť sa na programe HEKS, ale ani neposkytnúť cirkevný dom rómskym misionárom, 

takže práca v ňom úplne zanikla. 

Služba v Slavci žije len vďaka Komunitnému Centru (KC), keďže tamojší sociálni pracovníci zastrešujú 

všetky podujatia a programy v obci okrem misijných aktivít. Pastor túto službu zanedbáva. Online 

priestor nie je vhodný na duchovnú výživu týchto rodín. Farár má veľmi dobré vzťahy s KC, ktoré tiež 

prichádza na stretnutia do Vidovej ako dobrovoľní pomocníci.  Pomáhame im jedlom a hračkami.  

Vo Vidovej sa toto podujatie, ktoré sa koná raz za mesiac, stalo kvôli pandémii ešte zriedkavejším. 

Celkovo sme mohli zorganizovať 3 stretnutia pre rodičov a deti. Vďaka Márii Csobádyovej a rómskej 

matke Ivete Csuporyovej. Na tieto stretnutia prišiel koordinátor a/alebo pastor, aby k remeslám 

pridal biblické príbehy. Obyvatelia Vidovej sú jednou z najchudobnejších komunít v misii. Počas roka 

sme priniesli oblečenie, jedlo a brikety. 

Misia vo Veľkom Horeši bola zatvorená. Neuskutočnilo sa žiadne stretnutie, iba telefonický rozhovor 

a správa o situácii.  

V Pavlovciach nebola možnosť stretnúť sa v prvej polovici roka alebo až v máji. Potom mohli sme byť 

s deťmi vonku. Mali sme tábor, ktorý organizovala misia. Pomocníkmi koordinátora bol cigánsky pár. 

Na jeseň, keď sa otvárala materská škola, bolo jasné, že v kultúrnom dome ani v materskej škole 

nebude miesto pre misiu, takže toto miesto už nebolo k dispozícii. Materská škola zostala 

evanjelizačnou základňou pre rómske deti. Prevažná väčšina z tých detí nepochádza z obce.             

Rómsky dom v Čate vykonáva svoju prácu v súlade so svojím povolaním a povinnosťami. Napriek 

týmto okolnostiam riaditeľ projektu Ernest Babindák deti navštevoval, takže školské vyučovanie 

pokračovalo takmer bez prerušenia počas celého roka. Takýto prístup nemá obdoby, keďže spolu s 

otcom buď chodili po domoch, alebo si deti postupne prinášali. To samozrejme spomalilo pokrok, ale 

rodič mohol zažiť neustálu prítomnosť a starostlivosť. Lívia Dobiásová a miestny manželský pár Tibor 

a Csilla Révészová majú leví podiel na udržiavaní života viery v programe. Škola aj tento rok úspešne 

prekonala prekážky, pričom úzko spolupracovala s vedením základnej školy a učiteľmi. 

Na jar dosiahol dramatický krúžok žiakov zlatú medailu v súťaži talentov v recitácii na prehliadke 

talentov Cig. misie Maďarska Zlatý most.  

S veľkou radosťou a vďačným srdcom dostala program technické učebné pomôcky,, ktorý umožnili 

HEKS. Online vzdelávanie bolo kvôli vírusovej situácii nemalou výzvou a tieto nástroje boli veľkou 

pomocou. 

Bohužiaľ, Istý začiatok v Bôrke nebolo dlho otvorený. Poloha obce tejto inštitúcii neprospievala, 

pretože bola jednou z najdlhších v krajine, pričom okres Rožňava bola klasifikovaná ako "čierna". V 

lete, keď boli obmedzenia zrušené a pohyb bol voľný, sme zorganizovali stretnutie rodičov a deň 

otvorených dverí. Bolo viac ako 100 ludi na podujatí. Žiaľ, všetko sa muselo podriadiť vírusovej 

situácii, pretože od jesene boli kvôli novým obmedzeniam očkovaní a neočkovaní zväčša pod 
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kontrolou, takže tí, ktorí boli zvyknutí chodiť do Domu detí, sa už neodvážili alebo nemohli prísť, 

pretože zaočkovanosť v obci sa ešte nezlepšila.  

Najväčší podstatný pokrok sa dosiahol s kolegami zo Istý Začiatok, ktorých počet sa zvýšil z 2 osôb: 1 

róm a 1 maďar na 2 rómov a 1 maďara. Veľmi nadšená malá komunita. Je toho veľa, čo s nimi treba 

objasniť a prediskutovať. Koordinátor ich priebežne školí. Robia si plány, rozvrhy, učia sa divadlo, 

bábkové divadlo, pripravujú sa na remeselné dielne. Dobrá je aj interakcia s rodičmi. Ak neexistujú 

žiadne obmedzenia, mamičky sú vítané. Sú mladí, takže sú oveľa otvorenejší.  

Výsledky sú najvýraznejšie, keď sa rozprávame s ľuďmi, ktorých sa to týka, s rodičmi. V Bôrke je 

program Matky "Omama" v starostlivosti veľmi aktuálny a dokonale zapadá do cieľov programu Istý 

začiatok. Tieto dva programy sa navzájom posilňujú. Niektoré matky sú do programu zapojené 

mamičkou dieťaťa a naopak. Spolupráca s obecným úradom a s Omamou je dobrá. Dá sa povedať, že 

v dome máme Omamu, ako dobrovoľníka. Každý mesiac plánujeme zorganizovať "Deň rodin", vždy s 

iným cieľom: karneval, medzigeneračný rómsky deň, Deň matiek, Deň detí. Ide o veľmi vyhľadávané a 

obľúbené integrované príležitosti. Keď bude dokončené detské ihrisko podporované GZB a 

komunitná záhrada, bude to pekný doplnok k tamojšej práci, pretože potom budú môcť matky 

pracovať a pracovať vonku. 

Najúspešnejším podujatím prvého polroka 2021 bol celoštátny tábor reformovanej mládeže 

"ÉlesztŐ", ktorý bol v roku 2020 odložený, ale tento rok sa konal v auguste. Na podujatí sa zúčastnilo 

140 účastníkov, z toho 25 rómskych mládeži a dospelých. Splnila sa naša dlhoročná túžba netáboriť s 

touto generáciou samostatne, ale začleniť ju do veľkého tábora reformovanej mládeže. Spoločná 

organizácia a zasadnutia prebiehali hladko a bez konfliktov. Ohlasy boli tiež veľmi dobré, a tak sme sa 

s predsedom organizácie FIRESZ - mladých reformovaných kresťanov dohodli, že by sme sa k nim radi 

pridali zakaždým. Koordinátorovi tak odpadá veľká časť organizačnej záťaže, pokiaľ ide o ubytovanie a 

stravovanie. A keďže nám je poskytnutý priestor a účasť na programoch, vždy môžeme tému pekne 

doplniť. Sme za to veľmi vďační. Výsledkom tábora je, že skupina na západe, v okolí Komárna, sa 

posilnil a stal sa samostatnou malou modlitebnou skupinou. Odvtedy sa koncom augusta zúčastnili aj 

na koncerte hudobného zboru.  

Bohužiaľ, misia je v súčasnosti bezmocná a nedokáže poskytnúť odpovede na každodenné problémy, 

ktoré spočívajú najmä v nedostatku paliva a potravín. S koncom zimy sa aspoň jedna z nich zmierni. 

Budúcnosť je však príliš pochmúrna na to, aby sme mohli dávať nádej bez odpovede, že Božie slovo, 

síce v poriadku, ale nenasýti deti. 

Rodiny a teraz aj menšie cirkevné zbory sa čoraz častejšie ocitajú na pokraji finančného bankrotu. 

Ľudia sú frustrovaní z nedostatku peňazí. Účty za potraviny a komunálne služby sú v súčasnosti pre 

všetkých, či už jednotlivcov alebo inštitúcie, nedostupným bremenom.  

Tento rok bol pre nás najdepresívnejší za posledných 12 rokov. Bohužiaľ, päťročná služba na dvoch 

miestach bola ukončená, čím takmer 40 rodín, vrátane 70-80 mladých ľudí a detí, zostalo bez 

možnosti misie. Najsmutnejšie je, že to nebolo kvôli Covidu. Čím sú zbory menšie a chudobnejšie, 

tým sú menej otvorené tejto službe. V tejto situácii nie je o nič ľahšie nájsť nové cirkvi.  

Do decembra 2022 prebiehajú dva projekty HEKS, jeden v Čate a druhý v Bôrky. Na jeseň sa nám 

podarilo vyhrať 5 výberových konaní od GZB na detské ihrisko, komunitnú záhradu, Cursillo, seminár 

zmierenia a materskú školu v Pavlovciach. 
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Najväčší dar v tomto roku prišiel od spoločností HEKS a HOE, ktoré poslali granty na potraviny a 

brikety. 

 

Plány do budúcna: 

Hľadáme riešenia a príležitosti. Náša malá skupina dobrovoľníkov je úzko prepojený, takže sa 

navzájom vyhľadávame, nosíme sa v modlitbe a vieme o ťažkostiach toho druhého. Ak je niekto v 

rodine chorý, hneď to odovzdáme ďalej, modlíme sa za neho. V týchto núdzových časoch je táto 

modlitbová podpora možno ešte dôležitejšia, pretože poskytuje morálnu podporu postihnutým. 

Čakajú nás ťažké časy. Musíme zmobilizovať všetky svoje sily a vedomosti, aby sme dokázali čeliť 

výzvam budúcnosti. 

Ďakujeme vám za vašu podporu a pomoc v mene Cigánskej misie. 

 

Výročnú správu zostavili: 

Éva Antala koordinátorka väzenskej misie 

Zsuzsanna Tóth koordinátorka rómskej misie 

Sándor Molnár poverený riaditeľ 

 

 

 


